

موسیقی کی حلت و حرمت

(۲)

- اگست کے ثقافت میں پہلی قسط شائع ہو چکی ہے جس کا خلاصہ یہ ہے:
- (۱) تحلیل و تحریم صرف خدا کا حق ہے۔ رسول تک کا اس میں کوئی دخل نہیں۔
- (۲) کسی چیز کی حرمت (بتقابلہ قرض) ثابت ہونے کے لئے (حنفی اصول کے مطابق) یہ ضروری ہے کہ وہ ناقابل تاویل اور ناقابل نسخ آیت قرآنی سے صراحتاً ثابت ہو یا پھر کوئی متواتر حدیث ہو جو اپنے مفہوم میں بھی قطعی ہو۔
- (۳) غنا و موسیقی کے لئے ایسی کوئی آیت یا حدیث آج تک دریافت نہیں ہو سکی۔ اس لئے اپنی طرف سے حرام کہنا اپنی ربوبیت کا اعلان کرنا ہے۔ اس صورت میں توبہ واجب ہے۔
- (۴) جو چندا حدیث موسیقی یا آلات موسیقی کی حرمت میں وارد ہوئی ہیں وہ باجماع محدثین سب کی سب ضعیف بلکہ موضوع ہیں اور ان کا ایک حرف بھی صحیح نہیں اس لئے اسے مکروہ تحریمی تو درکنار مکروہ تنزیہی بھی نہیں قرار دیا جاسکتا۔

اب اس کی دوسری قسط ملاحظہ ہو۔ اس کے مباحث یہ ہیں:

- (۱) جو چیزیں جنت میں حلال ہیں وہ یہاں بھی حلال ہیں۔
- (۲) اگر وہ یہاں حرام کر دی گئی ہیں تو یہ حرمت دائمی نہیں بلکہ برائے مصالح ہے اور وقتی ہے۔
- (۳) تفسیر حبیرہ بمعنی نعمات بہشت بالکل صحیح ہے۔
- (۴) لفظ حبیرہ (محبورون) کی تحقیق۔
- (۵) حلت غنا پر اجماع صحابہ اور اجماع امت ہے۔
- ایک اور تماشا ملاحظہ ہو۔ مولانا لکھتے ہیں کہ شراب جنت میں حلال اور دنیا میں حرام ہے۔ مگر دونوں **خمر جنت** شرابوں میں کوئی تمیز نہیں پیدا فرمائی جس سے ایک بڑا مغالطہ پیدا ہو گیا ہے۔ خمر نص قطعی سے حرام ہے۔ لیکن وہ جنت میں جائز ہے۔ نص قرآنی غمراز روئے قرآن مرحس من عمل الشیطن عمل شیطانی کی ایک پلیسڈی ہے اور اس کے نقصانات کے متعلق ارشاد قرآنی ہے کہ **واشھما اکبر من نفعھما** (اس کا گناہ نفع سے زیادہ ہے) نیز

ارشاد ہے کہ یرید الشیطن ان یوقع بینکم العداۃ والبغضاء فی الخمر والمیسر (شیطان خمر و قمار کے ذریعے تم میں عداوت و بغض ڈالنا چاہتا ہے) اب یہاں ذرا غور و فکر سے کام لے کر بتائیے کہ:

کیا جنت میں یہی شراب جائز ہوگی؟ وہ جنت کیا ہوئی جہاں شیطان جیسے، اثم اور باہمی عداوت و بغض ہو اور ان سب کو پیدا کرنے والی سے وہاں جائز ہو جائے؟ ایک معمولی عقل والا انسان بھی سمجھ سکتا ہے کہ یہ بادہ نوشی قطعاً جنت میں بھی حرام ہی رہے گی۔ وہاں جو انہماک من خسر لذات اللہ بین ہوگی ان میں نہ جس ہے، نہ اثم ہے، نہ باہمی بغض و عناد، نہ نشہ اور نفاقت عقل۔ بلکہ لایصدعون عنہا ولا ینفخون۔ نہ درد و نہ ہوگا نہ نشہ والی بکواس۔ لالغویہما ولا قاقیم۔ نہ نمش گفتگو ہوگی نہ گناہ کی باتیں۔ غرض جس شیطان کا کوئی شائبہ نہ ہوگا۔ جنت میں یہی بادہ گلگوں جائز ہے نہ کہ موجودہ شراب۔ اگر ان اعلیٰ اوصاف کا خمر یہاں دنیا میں تیار ہو سکے تو اس کے جواز میں شک کرنا ہی حماقت ہے۔ ایسی سے ملے تو میں بڑے بڑے فقیہوں کو قبر سے بیدار کر کے پلاؤں۔ اچھی طرح سمجھ لیجئے کہ جنت میں وہی شراب جائز ہے جو یہاں بھی جائز ہے اور جو یہاں حرام ہے وہ وہاں بھی قطعاً حرام بلکہ اشد حرام ہے۔ معلوم نہیں لوگوں نے یہ مسئلہ کہاں سے نکال لیا کہ بہت سی چیزیں یہاں حرام ہیں اور جنت میں جائز ہیں۔ یعنی جنت ایک ایسی جگہ کا نام ہے جہاں حرام چیزیں حلال ہو جاتی ہیں اور خدا نے ان ہی چیزوں کو یہاں حرام کیا ہے جن کو بہشت میں خاص طور پر حلال کرنا مقصود تھا۔ یعنی جنت جیسا مقعد صدق ایک ایسی گھٹیا قسم کی سوسائٹی ہے جہاں بد معاشیاں جائز اور حرام چیزیں بھی حلال ہو جاتی ہیں لغو ذی اللہ۔ یہ مقعد صدق تو نہ ہوا۔ البتہ مقعد صدق جدید ہو سکتا ہے۔

خمر صرف نشہ یا نفاقت عقل کی وجہ سے حرام ہے کل ما اسکر فهو حرام۔ اگر یہ خاصیت خمر کی علتِ حرمت سلب ہو جائے تو وہی خمر عین حلال ہو جاتا ہے۔ ذرا ملاحظیوں سے دریافت کیجئے جو فرماتے ہیں کہ خمر، انگوری شراب، نص قطعی سے حرام ہے اور مستوجب حد ہے۔ لہذا اس کا ایک قطرہ بھی حرام ہے خواہ نشہ ہو یا نہ ہو لیکن....

وغیرہا لا یحرم ولا ینتوجب الحد ما لم یسکر۔

انگوری شراب کے علاوہ اور جتنی شرابیں وہ نشہ نہ پیدا کریں اس وقت تک نہ وہ حرام

ہیں نہ سزاوار حد (تغزیب)۔ (نور الانوار صفحہ ۹۹)

مجھ سے نہیں بلکہ ملاحظیوں سے دریافت کیجئے کہ ما اسکر کثیراً فقلیلہ حرام والی حدیث کیوں نہ ان کے

سامنے آئی؟

یہی صورت ریشم اور سونے کی ہے جسے یہاں حرام اور جنت میں حلال بتایا جاتا ہے۔

ریشم اور سونا ایسا ہی حرام ہوتا تو حضورؐ و اہل ریشم کی اور سونے کے دانت اور سونے اور ریشم کی حرمت سونے کی ناک کی اجازت کیوں دیتے؟

یہ قلیل و کثیر کی باتیں ہیں۔ آگے بڑھئے اور نظر اٹھا کر دیکھئے کہ سراقہ کے ہاتھوں میں کس نے کاٹھالی کنگن ڈالا جا رہا ہے۔ یہ حضورؐ کی پیش گوئی تھی۔ اگر سونا ایسا ہی حرام ہوتا تو یہ کون سی قابلِ فخر بات تھی جس کی حضورؐ نے خوش خبری دی؟ کیا حضورؐ کا یہ مقصد تھا کہ سراقہ تجھے مبارک ہو تجھ سے عنقریب ایک بڑا حرام کام ہونے والا ہے؟ پھر صحابہ میں زید بن حارث، زید بن ارقم، براء، انس اور عبداللہ بن یزید تو مستقلاً سونے کی انگوٹھیاں پہنا کرتے تھے۔ (طبرانی عن حمید بن عبداللہ) اور حضرت براء کو تو خود حضورؐ نے سونے کی انگوٹھی دی اور فرمایا کہ اللہ اور اس کا رسول جو تمہیں پہنائے اسے پہنے رہو۔ (احمد موصیٰ عن محمد بن مالک) پھر عبداللہ بن عمر اپنے غلام کو سونے کی ہنسل پہناتے تھے اور ابو ہریرہ ریشم کے رومال سے تھوک صاف کرتے تھے۔

کس نے آپ سے کہہ دیا ہے کہ سونا اور ریشم یہاں حرام اور جنت میں حلال ہے۔ اگر یہ دونوں چیزیں حرام ہوتیں تو خمر کے ساتھ اس کا ذکر کر دینا قرآن نازل کرنے والے کے لئے کیا مشکل تھا؟

بات صاف ہے کہ ریشم اور سونے کی حرمت ابدی حرمت نہیں۔ یہ معاشی انصاف کا تقاضا ہے **معاشی عدل** اور اس وقت تک اسے ناجائز ہی سمجھنا چاہئے جب تک ہر اعلیٰ و ادنیٰ کو یہ چیزیں یکساں سہولت کے ساتھ نصیب نہ ہوں۔ ایک وقت اجتماعی حیثیت سے قوم پر ایسا بھی آسکتا ہے کہ اس کے ایک فرد کے لئے بھر بیٹا کھانا بھی ناجائز ہو۔ اور پھر دوسرا وقت ایسا بھی آسکتا ہے کہ تمام افراد لباس زریں زیب تن کر کے خدا کا شکر ادا کریں۔

جناب مدیر الارشاد نے دریافت فرمایا ہے کہ اگر معاشی عدل کے تقاضوں سے **معاشی مساوات کا مطلب** سونا حرام کیا گیا تھا تو عورتوں کے لئے کیوں جائز رکھا گیا؟ انہیں شاید یہ معلوم نہیں کہ ایک وقت ایسا بھی آسکتا ہے جب بعض یا کل عورتوں کے لئے بھی سونے کا استعمال ممنوع قرار دیا جائے۔ معاشی مساوات کے یہ معنی تو نہیں کہ ہر حال میں ہر حیثیت سے مرد و زن کو یکساں کر دیا جائے۔ اگر کوئی کہے کہ اپنی تمام اولاد کو ایک نظر سے دیکھو اور مساوات برتو تو اس کے یہ معنی نہیں ہوں گے اگر اپنے جوان لڑکے کو پلاؤ کھلا رہے ہو تو شیر خوار بچے کو بھی کھلاؤ۔ عدم مساوات توجب ہوتی کہ بعض مردوں کے لئے حضورؐ سے جائز اور بعض عورتوں کے لئے ناجائز کرتے۔

احوال و ظروف کا فرق۔ ہم دیکھتے ہیں کہ ہند بنت ہیرہ کے ہاتھ میں حضورؐ نے موٹی موٹی سونے کی انگوٹھیاں

صدقِ جدید کے مراسلہ نگار نے ایک اور چیز کا بھی مزے لے لے کر ذکر کیا ہے۔ فرماتے ہیں دنیا میں چار بیویوں کی سے زیادہ بیویاں جائز نہیں لیکن جنت میں اس کی پابندی نہیں ہوگی۔ مولانا کے ذہن میں وہی حدیث صحیحی تھی کس ستر ستر حوریں رقص کر رہی ہیں۔ نہیں توبہ رقص و سرود تو ایسی حرام چیز ہے جو جنت میں بھی ان کے نزدیک جائز نہیں۔ یہ ماننے کے باوجود کہ یہاں کی بعض حرام چیزیں جنت میں جائز ہیں غنا سے ان کو اتنا زیادہ عناد ہے کہ اسے جنت میں بھی جائز ماننے کو تیار نہیں۔ ورنہ یہودن والی آیت میں حبوہ کے معنی نغمہ و سرود لینے میں اتنی ہچکچاہٹ کیوں ہوتی۔

مولانا عجیب اللہ کے نزدیک دنیا میں چار سے زیادہ بیویاں نہیں کر سکتے اور جنت میں اس کی کوئی پابندی نہیں۔ موصوف نے قرآن سے یا حدیث سے اس کا کوئی ثبوت نہیں دیا کہ وہاں بے شمار بیویاں (حوریں) ہر فرد کے حصے میں آئیں گی۔ بہر حال ہم تھوڑی دیر کے لئے تسلیم کر لیتے ہیں کہ وہاں مولانا کو خاص طور پر ستر حوریں ملیں گی۔ مگر سوال یہ ہے کہ یہ آپسے کس نے کہا دیا ہے کہ دنیا میں چار سے زیادہ بیویاں حرام ہیں؟ یہ فیصلہ کرنا تو اسلامی معاشرے کا کام ہے کہ کس دور میں کسے کتنی بیویاں رکھنے کی اجازت دے۔ اسلامی معاشرہ کسی کے لئے آٹھ، کسی کے لئے چار، کسی کے لئے صرف ایک کی اجازت دے سکتا ہے اور وہ چاہے تو کسی کو ایک سے بھی روک دے۔ ہمیں علم ہے مولانا اور وہ تمام حضرات جو ستر حوروں کے انتظار میں بیٹھے ہیں ہمارے اس بیان پر سخت برہم ہو گئے۔ سو گزارش ہے کہ اپنا یہ غصہ ہم پر نہیں بلکہ امام شوکانی پر اتارئے جو لکھتے ہیں:

كيف يعجم جماع خالفة الظاهرة و ابن الصباغ و العمراني و القاسم بن ابراهيم نجم
الرسول و جماعة من الشيعة وثلة من محققى المتأخرين و خالفه ايضا القرآن
الكريم لما بيناه و خالفه ايضا فعل رسول الله صلى الله عليه وسلم.... و ما حديث
امروا صلى الله عليه وسلم لغيلان لما اسلم و تحته عشر نسوة بان يختار منهن اربعا
و يقارق سائرهن كما اخرجہ الترمذی و ابن ماجة و ابن حبان فهو وان كان له
طرق فقد قال ابن عبد البر كلها معلولة و اعلة غيره من الحفاظ لعل اخرى -
یہ پوری عبارت شوکانی کی و بل الغمام سے نواب سید صدیق حسن خاں نے اپنی کتاب ظفر
اللاحقہ بما یجب فی القضاء علی القاضی ص ۱۳۲ میں نقل فرمائی ہے)

(چار بیویوں سے زیادہ کی حرمت پر اجماع امت کا دعویٰ کیونکر صحیح ہو سکتا ہے جبکہ فرقہ و ظاہریہ
ابن میلغ عمرانی، قاسم بن ابراہیم نجم آل الرسول نیز شیعوں کی ایک جماعت اور متاخرین کی ایک
محقق جماعت یہ سب کے سب اس کے خلاف ہیں (یعنی کوئی بھی ان میں چار کی تحدید کا قائل نہیں) نیز

یہ خود قرآن کے بھی خلاف ہے جیسا کہ ہم پہلے بیان کر چکے ہیں۔ نیز خود فعل نبوی کے بھی خلاف ہے..... رہی ترمذی، ابن ماجہ اور ابن حبان کی وہ حدیث جس میں حضور نے غیلان کو حکم دیا تھا کہ اپنی دس بیویوں میں کسی چار کو رکھ کر باقی کو چھوڑ دیں تو اگرچہ اس کی کئی اسناد ہیں لیکن ابن عبد البر نے کہا ہے کہ یہ سب معلول ہیں اور دوسرے حفاظ محدثین نے اس کی دوسری دوسری علتیں بھی بیان کی ہیں۔

اسی کتاب کے صفحہ کے حاشیے پر نواب صاحب امام شوکانی کی ایک اور کتاب سیل الجہار سے یہ عبارت نقل فرماتے ہیں :

اما الاستدلال علی تحریرہ الخامسة وعدم جواز زیادة علی اربع بقوله عز وجل:
مثنی وثلث واربعة صحیحہ کا اضعافہ فی شرحی للفتاویٰ۔

قرآن کے الفاظ مثنی وثلث واربعة سے یہ استدلال کرنا کہ پانچویں بیوی حرام ہے یا چار سے زیادہ بیویاں کرنا ناجائز ہے صحیح نہیں میں شرح مفتی میں بھی اس کی وضاحت کر چکا ہوں۔

نواب صاحب شوکانی کے استدلال سے اتنے متاثر ہوئے کہ قرآن سے انہیں بھی چار سے زیادہ بیویوں کی حرمت ثابت ہوتی نظر نہ آئی لیکن دل پر بھی نہ چاہتا تھا کہ چار سے زیادہ جائز قرار پائے، لہذا اس کی راہ یوں نکالی:
فالاولی ان یستدل علی تحریرہ الزیادة علی الاربع بالنسبة لایالقران (فتح البیان ج ۱ ص ۱۸۸)

زیادہ مناسب یہی ہے کہ چار سے زیادہ کی حرمت کا استدلال سنت سے کیا جائے نہ کہ قرآن سے۔

لیکن بات پھر بھی نہ بنی۔ شوکانی تو صاف صاف لکھ رہے ہیں کہ وحالفہ ایضاً فعل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یہ تو خود حضور کی فعلی سنت کے خلاف ہے۔ رہی قوی حدیث جیسے حدیث غیلان وغیرہ تو اس کے متعلق ابن عبد البر کہہ چکے ہیں کہ معلولہ نتیجہ نکلا کہ چار سے زیادہ بیویاں کرنے کی حرمت نہ قرآن سے ثابت ہے نہ حدیث سے نہ اجماع امت سے۔ جس کھونٹے پر یہ حضرات ناج رہے تھے وہ جڑ سے اکھڑ کر ختم ہو گیا۔ لہذا یہ استدلال بھی ایسے معنی ہو گیا کہ چار کی تحدید صرف دنیا میں تھی اور جنت میں نہیں۔ ہمارے مولاناؤں کو مبارک ہو کہ امام شوکانی نے ان کے لئے دنیا ہی کو جنت بنا دیا ہے۔

پھر عرض کرتا ہوں کہ خفگی مجھ پر نہ فرمائیے گا۔ اگر غصہ آئے تو امام شوکانی پر اتاریے۔ وہی تو وہ ظالم امام ہے جس نے حرمت غنا کی ساری روایتوں کو بالکل موضوع قرار دیا ہے جیسا کہ ہم پچھلے نمبر میں واضح کر چکے ہیں۔ لہذا اسپر دوہرا غصہ اتاریے لیکن مجھے الگ رکھ کر۔

جواز غنا پر اجماع۔ ذرا یہ طرفہ تماشلا ملاحظہ ہو کہ جس چیز (چار سے زیادہ بیویاں کرنے) پر سرے سے کوئی اجماع

اُمت نہیں وہ بھی ان مولاناؤں کے نزدیک قطعاً حرام ہے اور جن چیز (سماع غنا) کی حلت پر اجماع اُمت ہے وہ بھی ان کے نزدیک قطعاً حرام ہے۔ حلت غنا پر اجماع کا دعویٰ میں نہیں کر رہے ہوں۔ لہذا اس معاملے میں بھی اگر غصہ آتا رہا ہو تو شیخ محمد بن احمد مغربی طہونسی پر اتارئے جو اپنی کتاب فرج الاسماع مطبوعہ انوار محمدی لکھنؤی صفحہ ۱۲ تا ۱۶ میں لکھتے ہیں :

من لہ السماع علی ذوق و مشرب و مرقة قلب ادرک معنی السماع و من حرم ذلک
فہو حاسر کلا یعقلہا الا العالمون۔ و من الادلۃ التی ذکر وھا الاجماع علی تحلیل
السماع مطلقا قالوا وذلک لانہ اشتہر من فعل عبد اللہ بن جعفر الهاشمی و عبد اللہ
بن الزبیر و غیرہما و انتشر ذلک فی الصحابۃ فی خلافتہ علی دین من معاویۃ و لہینک
ذلک احد و لو کان محرم ما لانکرہ علی فاعلہ و ہذا ہوا الاجماع السکوئی۔

جس کے اندر ذوق سلیم و وسیع المشرفی اور در دل ہو وہی سماع سے لطف اندوز ہو سکتا ہے اور جو
اسے حرام کہتا ہے وہ گدھا ہے۔ اس کو اہل علم ہی سمجھ سکتے ہیں۔ اس کی مطلق حلت پر اجماع اُمت ہے۔
اس کی ایک دلیل یہ بھی ہے کہ یہ عبد اللہ بن جعفر اور عبد اللہ بن زبیر کے عمل سے واضح ہے اور یہ حضرت
علی اور امیر معاویہ کے عہد میں صحابہ کو عام طور پر معلوم تھا اور کسی نے بھی اس کے خلاف کوئی
ایکس نہیں لیا۔ اگر یہ حرام ہوتا تو اس پر قطعاً نکیر ہوتی۔ لہذا اسے "سکوئی اجماع" تصور کرنا چاہئے۔

فرمائیے، اجماع حلت پر ہوا یا حرمت پر؟ اور حرام کہنے والے اپنے متعلق وہی لقب پسند فرمائیں گے جو شیخ
طہونسی نے تجویز کیا ہے؟ اجماع اُمت یا اجماع صحابہ کی ایک دلیل اور آگے بھی مذکور ہے اسے بھی دیکھ لیجئے۔

پھر محترم مراسلہ نگار صدق کارشاد ملاحظہ ہو۔ فرماتے ہیں کہ یہاں دنیا میں جانوروں تک کو
آگ کی سزا آگ کی سزا دینے سے منع کیا گیا ہے اور وہاں انسانوں کو آگ میں جلایا جائے گا۔ ملاحظہ
فرمایا آپ نے؟ ہم نے کہا تو یہ تھا جو چیزیں جنت میں حلال ہوں گی وہ یہاں بھی حلال ہی ہیں۔ اس کا جواب
یہ ارشاد ہوتا ہے کہ یہاں آگ میں جلانا حرام ہے اور وہاں — (گویا جنت میں) — انسانوں کو بھی آگ میں
جلایا جائے گا۔ اگر واقعی مولانا کا یہی مطلب ہے تو ایسی جنت مولانا ہی کو مبارک ہو۔ تعصب اور غلو میں ایسی
بے ربط باتیں نکل جایا کرتی ہیں جو قابل معافی ہیں۔ پھر ایک عجیب قسم کی بے ربطی ملاحظہ ہو۔ ہم گفتگو کر رہے ہیں
انسانوں کی اور جواب دیا جا رہا ہے خدا کے متعلق۔ مولانا یا تو یہ کہنا چاہتے ہیں کہ دیکھئے یہاں ہمارے لئے کسی جاندار
کو آگ میں جلانا حرام ہے اور قیامت میں ہمارے لئے انسانوں کو آگ میں جھونکنا بالکل حلال ہو گا۔ یا پھر یہ
فرمانا چاہتے ہیں کہ خدا کے لئے یہاں آگ میں جلانا حرام ہے اور وہاں حلال ہو جائے گا۔ مثال دیتے وقت آخر کچھ تو

عقل پر زور دینا چاہئے۔ اور ذرا یہ بھی فرمائیے کہ سیدنا علیؑ کے بارے میں آپ کا کیا خیال ہے جنہوں نے نصیروں کو زندہ آگ میں جلوادیا تھا؟ اور اس حدیث کے متعلق کیا ارشاد ہے کہ خلاف وضع فطری عمل کرنے والے کو آگ میں جلا دو؟

اور بالکل یہی انداز محترم مدیر صدیقی جدید نے اپنے محاکمہ نہ نوٹ میں اختیار فرمایا ہے کہ دیکھیے وہاں نہ نماز نہ چنگانہ ہوگی نہ استقبال قبلہ نہ وضو اور روزہ رمضان ہوگا۔ یعنی یہ سب باتیں یہاں حلال اور وہاں حرام ہیں یا یہاں حرام اور وہاں حلال ہیں۔ آخر کہنا کیا چاہتے ہیں؟ اگر مقصود یہ بتانا ہے کہ یہاں کی دنیا اور وہاں کی دنیا الگ الگ قسم کی ہے تو ہم نے کبھی نہ اس سے انکار کیا ہے نہ ایسا کوئی ارادہ ہے۔ گفتگو تو صرف یہ ہے کہ کیا یہاں کا حرام وہاں حلال اور یہاں کا حلال وہاں کا حرام ہو جاتا ہے؟ اس کے جواب میں جلتی مثالیں دی گئی ہیں وہ سب کی سب بے جوڑ ہیں جس کی تشریح اوپر کر چکی۔

تفسیر زجاج ہم نے لکھا تھا کہ صاحب تاج العروس نے تحفہ عربوں کی تفسیر زجاج نے نعمہ و بہشت سے کی ہے۔ اس کے جواب میں مراسلہ نگار صدق نے اپنا سارا زور اس پر صرف کر دیا ہے کہ لسان العرب میں چونکہ زجاج کی تفسیر میں لفظ قبیل آ گیا ہے لہذا دنیا کے سارے لغات میں بھی اگر اس لفظ کے معنی نعمہ و سرود لکھے ہوں تو خواہ وہاں قبیل لکھا ہو یا نہ لکھا ہو وہاں قبیل ماننا پڑے گا۔ تفسیروں میں جہاں یہ لکھا ہو کہ قبیل نسبت وہاں مولانا فوراً اس آیت کو ملحوظ مان لیں گے۔ لیکن اگر لغت میں قبیل لکھا ہو تو قبیل و قال شروع فرمادیتے ہیں مولانا کو یہ علم ہوگا کہ قبیل ہر جگہ تریض کیلئے نہیں آتا۔ لغت میں مولانا یہ لفظ قال بعض اللغویین کے معنوں میں آتا ہے لغت لکھنے والے کو نام یا نہیں بتایا تو انہیں کرنا چاہتا تو قبیل لکھ دیتا ہے لیکن یہ بھی ویسا ہی مستند ہوتا ہے جیسا قال۔ دیکھا صرف یہ جاتا ہے کہ یہ قال اور قبیل لکھنے والا خود مستند ہے یا نہیں۔ اگر وہ مستند ہے تو اس کا قبیل بھی مستند ہے۔ قرآن میں کم از کم پچاس جگہ قبیل آیا ہے اور ہر جگہ اس کا وہی وزن ہے جو قال کا ہے۔ قبیل بنوح.... قبیل یارض.... قبیل ادخلوا۔ ہمیں ڈر ہے کہ کہیں آپ اسے بھی صیغہ تریض نہ قرار دے دیں۔

اچھا فرض کیجئے گیارہویں صدی کے سید شریف مرتضیٰ احسنی سے آٹھویں صدی کے ابن منظور زیادہ مستند ہیں اور انہوں نے حبرہ کی یہ تفسیر زجاج کی زبانی قبیل فرما کر نقل کی ہے تو سوال یہ ہے اس سے یہ کیسے ثابت ہوا کہ حبرہ کے معنی نعمہ و سرود کے نہیں ہیں؟ ہم نے آخر دوسرے لغات کا بھی تو حوالہ دیا ہے ان کے لغوی معنی میں تو قبیل نہیں لکھا ہے۔ ایک مزید حوالہ منتهی الارباب کا بھی لے لیجئے۔ وہ اس کے معنی لکھتے ہیں:

نردی ددان و نعمت و سرود بہشت و نعمہ و نیکو و مبالغہ در چیزے خوب و شادی و نشاط و

فراخی عیش۔

الستان، المنجد اور اقرب الموار کے حوالے ہم پہلے دے چکے ہیں ان میں سے ایک نے بھی قبیل نہیں لکھا ہے اہل لذت جب کسی معنی کو ضعیف سمجھتے ہیں تو اسے ہذا اشاذ، غیر فصیح، مردجوح، ضعیف وغیرہ لکھ کر وضاحت کر دیتے ہیں۔ اگر ابن منظور نے زجاج کا قول قبیل کہہ کر نقل کیا ہے تو اس کا تعلق فقط تفسیر آیت سے ہے۔ لفظ حبرہ کے لغوی معانی سے ذرا بھی اس قبیل کا کوئی تعلق نہیں۔ وہ معانی اپنی جگہ اسی طرح قائم ہیں اور قائم رہیں گے۔ اس پر اس قبیل کا مطلقاً کوئی اثر نہیں پڑتا۔

ہم نے حبرہ کے معنی متعدد لغات کے حوالے سے لکھے گئے لکھے ہیں اور حدیث الحبرۃ لکھ کر تحقیق حبرہ تجبیرا کو بھی اس کی سند میں پیش کیا ہے۔ مراسلہ نگار صدق نے بھی یہاں آواز میں حسن اور گداز پیدا کرنے کے معنی کو تسلیم کیا ہے۔ صاحب لسان سے اس کے معنی کل ما حسن من خط او کلام او شعر او غیر ذلک نقل کئے ہیں یعنی ہر تحریر، کلام یا شعریا "دوسری چیز" جس میں حسن پایا جائے۔ یہ سب کچھ تسلیم کرنے کے بعد ابھی تک یہ تسلیم نہیں کیا کہ گانے میں بھی کوئی حسن ہو سکتا ہے۔ اللہ رے غنا سے غناد۔ اس کے بعد کی تحقیق ایتق، سننے کے قابل ہے۔ فرماتے ہیں کہ تحسین صوت اور گانے میں بڑا فرق ہے۔ یعنی شاید یہ فرمانا چاہتے ہیں کہ اگر کوئی شعر خوش الحانی سے پڑھے تو وہ صرف تحسین صوت یا خوش آوازی ہے اور اگر شعر پڑھے وقت گدھے کی طرح رینکنا شروع کر دے تو اسے غنا کہتے ہیں۔ خوش آوازی تو جائز ہے جو حضور کو پسند تھی۔ اور جہاں بد آوازی پیدا ہوئی اور وہ غنا ہو گیا۔ لہذا حضور نے کانوں میں انگلیاں ڈال لیں۔

منہی الارب میں الذناء کے معنی یہ لکھے ہیں: آواز خوش کہ طرب انگیز و دوسرود۔ مگر مولانا کا ارشاد ہے کہ آواز خوش اور چیز ہے اور غناد دوسری چیز۔

مولانا کی یہ جرات بھی قابل داد ہے کہ ہم حبرہ کی تفسیر احادیث سے پیش کر رہے ہیں اور وہ اس کے مقابلے میں ادھی حدیث لیتے ہیں اور آدھا لغت۔ لحدیث لک تجبیرا کی تفسیر اس سے متصل الفاظ سے کیجئے۔ حضور نے حضرت ابو موسیٰ اشعری سے فرمایا تھا کہ: لقد ادتیت مزمارا من مزامیرال داؤد۔ تمہیں تو مزمار داؤد کا ایک حصہ عطا ہوا ہے۔ اسی کے جواب میں ابو موسیٰ نے عرض کیا لو علمت لحدیث لک تجبیرا۔ اگر مجھے علم ہوتا تو میں اور تجبیر کے ساتھ پڑھتا۔ ظاہر ہے کہ یہ تجبیر کسی طرح مزور و مزمار داؤد سے الگ نہیں کی جا سکتی۔ مزمار اور مزور کی تحقیق اسلام اور موسیقی میں ملاحظہ فرمائیے۔ یہاں صرف اتنا سن لیجئے کہ علامہ عینی محدث حنفی فرماتے ہیں: عن عبید بن عمیر قال کان لداؤد علیہ السلام معزفة تیغنی علیہا ویبکی و

یبکی۔ (ج ۹ صفحہ ۳۲۹)

حضرت داؤد کے پاس باجا بھی تھا جس پر گاتے تھے۔ خود بھی روتے تھے اور دوسروں کو بھی رلاتے تھے۔

اور بالکل یہی الفاظ فتح الباری ج ۹ صفحہ ۶۳ میں علامہ ابن حجر عسقلانی نے لکھے ہیں۔

نیز امام شوکانی اپنے رسالہ سماع میں بحوالہ مصنف عبدالرزاق عبداللہ بن عمر سے بسند صحیح روایت کرتے ہیں:
ان داؤد یاخذ المعزفة فیصرب بها ویقرأ علیہا۔
حضرت داؤد باجا بجا کر اس پر (زبور) پڑھا کرتے تھے۔

ہم اس نفسی کیفیت اور ذہنی اذیت کے لئے معافی چاہتے ہیں جو مولانا اور ان کے ہم مشرکوں کو یہ دہشتیں سن کر ہو رہی ہوگی۔ کیونکہ نہ تو وہ ان روایتوں سے انکار کی جرأت کر سکتے ہیں اور نہ ان کا یہ دل گوارا کرتا ہے کہ غنا اور مزامیر جیسی "حرام چیزوں" کا انتساب ایک جلیل القدر پیغمبر کی طرف ہو۔ ہم نے تو یہ روایتیں صرف اس لئے لکھی ہیں کہ مزماراً من مزامیرال داؤد کا مطلب آئینے کی طرح سامنے آجائے اور اسی آئینے میں بحیرہ لک تجسیر الی تصویر و تفسیر بھی نظر آجائے۔ اس سے صرف اسی قدر استفادہ مقصود ہے کہ مولانا کی یہ تحقیق ایتق بھی نکھر کے سامنے آجائے کہ خوش آوازی اور غنا میں بڑا فرق — حلال و حرام کا فرق — ہے۔

مولانا کے خیال میں ہم نے حبوہ کے معنی لغات بہشت لے کر اتنا بڑا ناقابل معافی جرم کیا ہے جو ان کے بقول "کھلی ہوئی تحریف قرآن" ہے۔ یہ وہ حضرات ہیں جن کے نزدیک انبیائے کرام جھوٹ بول سکتے ہیں۔ رسول اللہ کعب بن اشرف اور ابورافع کو دھوکے سے بغیر جنگ کے قتل کر سکتے ہیں۔ رسول خدا پر جادو چل سکتا ہے۔ اور اتنا ہی نہیں بلکہ خود خدا بھی جھوٹ بول سکتا ہے۔ اور دوسرے خاتم النبیین بھی پیدا ہو سکتے ہیں۔ یہ تمام باتیں الہیاد بائد ان کے نزدیک ممکن نہیں بلکہ جائز ہیں لیکن گانا اتنا زیادہ حرام اور قریب بہ کفر و شرک ہے کہ نہ یہاں جائز ہے نہ جنت میں۔ لطف کی بات یہ ہے کہ ایک محترم دوست نے تو اپنے رسائل و مسائل میں استمنا باید و طی فی المدبر اور متعہ تک کے جواز کی راہیں تلاش کر لی ہیں اور اب ماشاء اللہ جھوٹ کو بھی مصلحت — ایکشن — کے لئے کتاب و سنت سے اجب ثابت فرما دیا ہے لیکن جہاں غنا کا لفظ آگیا اور سارا اسلام خطرے میں پڑ گیا۔ غنا سے عناد کی آخر کوئی حد بھی ہوتی چاہئے۔ محض اپنے ذوق اور ذاتی خیالات کو حلت و حرمت کی اساس قرار دینا ایک ایسی دینی منطق ہے جس کے فہم سے فی الواقع ہم قاصر ہیں۔

حیرہ کے معنی نغمہ اور خصوصاً نغمہ بہشت لینے کا جرم تنہا ہم ہی نے نہیں کیا۔ کچھ اور حضرات بھی نہ من تنہا... اس گناہ کے مرتکب ہوئے ہیں۔ ابھی ابھی ہم نے کراچی میں ایک قلمی کتاب "جلاء الصدی فی سیرۃ امام الہدی" دیکھی ہے جو حضرت سید احمد البکیر الرفاعی کے حالات میں لکھی گئی۔ اس کے مؤلف شیخ تقی الدین عبدالرحمان بن عبدالرحمن الواسطی ہیں۔ کتاب ۱۵۲ھ میں لکھی گئی ہے۔ سید احمد کبیر شافعی المذہب میں سلسلہ رفاعیہ کے سرخیل ہیں۔ ۱۵۲ھ میں پیدا ہوئے اور ۱۵۸ھ میں وفات ہوئی ہے۔ ان کا سلسلہ رفاعیہ نہ فقط ہندو

پاکستان میں بلکہ مصر، عراق، اردن، عدن، شام اور انڈونیشیا وغیرہ تمام میں پھیلا ہوا ہے۔ کتاب میں سماع پر بھی ایک باب ہے جہاں سید احمد کبیر کے اقوال نقل کئے ہیں۔ ایک اقتباس ملاحظہ ہو:

ثم قال اى سادة اخبر العزیز سبحانہ عن السماع فی الکتاب المجید لنبیہ صلی اللہ علیہ وسلم بقوله تعالی فهم فی روضة یحبون قیل لیسمعون السماع۔ وقال بن عباس رضی اللہ عنہ فی تفسیر هذه الآیة اذا کان یوم القيمة ودخل اصحاب الجنة النار النار النارا امر اللہ منادیا ینادی یا داؤد امرت علی کرسک و اسمع الناس..... وقال مجاهد فی روضة یحبون ان السماع من الحور العین بالاصوات الشہیة والالحان الطیبة یقلن: نحن الخالدات فلان موت ایدا الخ

اس کے بعد حضرت سید احمد کبیر رفاعی نے فرمایا کہ میرے محترموا اللہ نے بھی اپنی کتاب مجید میں اپنے نبی کو سماع کی خبر دی ہے اور وہ یہ آیت ہے فهم فی روضة یحبون۔ اس کے معنی یہ بھی بتائے گئے ہیں کہ اہل جنت وہاں گانے سنیں گے۔ عبد اللہ بن عباس اس آیت کی تفسیر میں بیان فرماتے ہیں کہ جب بروزِ حشر جنتی حنت میں اور دوزخی دوزخ میں داخل ہو چکیں گے تو اللہ ایک منادی کے ذریعے حضرت داؤد کو حکم دے گا کہ اپنے تخت پر بیٹھ کر گانا سناؤ.....

نیز مجاہد نے یحبون کے یہ معنی کئے ہیں کہ کشادہ چشم حوریں مرغوب (سیحان انگیز) آوازوں اور عمدہ لہجوں کے ساتھ گانے سنائیں گی۔ وہ گانا یہ ہوگا: نحن الخالدات الخ

سرخیل سلسلہ سہروردیہ حضرت ابوالنجیب عبدالقادر سہروردی کی کتاب مواد المریدین کی شرح دقلمی، ملا علی قاری نے لکھی ہے۔ اس کے صفحہ ۲۶۶ میں لکھتے ہیں:

فہم فی روضة یحبون اى یسمعون من الحور العین باصوات شہیة نحن الخالدات الخ

انہوں نے یہ ہے کہ اس میں حوالے درج نہیں کہ ابن عباس اور مجاہد کی یہ تفسیریں کہاں ہیں؟ اس لئے ہم اسکی صحت کی ضمانت نہیں دے سکتے۔ مجاہد سے دوسری تفسیریں منقول ہے جس کا ذکر آگے ہے۔ مگر صحیح یہ ہے کہ مجاہد سے دونوں ہی تفسیریں منقول ہیں جیسا کہ آگے آتا ہے۔

لیکن اگر ابن عباس اور مجاہد کا یہ قول ثابت نہ بھی ہو تو اتنا تو بہر حال ثابت ہے کہ حضرت سید احمد کبیر رفاعی بھی اس آیت کے معنی بہشتی نعموں ہی کے لیے ہیں۔ ہماری جرأت تو نہیں ہو سکتی لیکن آپ کا دل چاہے تو شوق سے ان کے اور شیخ سہروردی یا ملا علی قاری کے متعلق بھی کھلی ہوئی تحریف قرآن کا اعلان فرما دیجئے۔ بات یہیں ختم نہیں ہوتی حضرت سید احمد کبیر رفاعی تو یہاں تک فرماتے ہیں کہ:

السماع داعیۃ الی الحق وهو من جملة القربات۔

سماع داعی الی الحق اور تقرب الی اللہ کا ایک ذریعہ ہے۔

یہ لیجئے ایک کھلی ہوئی تحریف قرآن کرنے والا اور بھی پیدا ہو گیا۔ تفسیر ابن کثیر ج ۳ صفحہ ۴۲۸ ملاحظہ ہو

قال مجاهد قتادة ينعمون وقال يحيى بن ابی کثیر یعنی سماع الغناء

مجاہد و قتادہ یحبون کے معنی ینعمون کے بتاتے ہیں اور یحییٰ بن ابی کثیر نے اس کے معنی گانا سننے کے بتائے ہیں۔

مولانا کوانسوس رہا ہو گا کہ اور بھی ”مخرفین قرآن“ پیدا ہوتے جا رہے ہیں اور لطف یہ ہے کہ یہاں قبیل

بھی نہیں۔ دیکھئے شاید لسان العرب میں کوئی قبیل کا سہارا مل جائے۔

تفسیر مواہب الرحمن میں ہے:

..... مسرور ہوں گے یعنی نعمت میں خوش حال ہوں گے۔ یہ قول مجاہد و قتادہ ہے۔ یحییٰ بن ابی

کثیر نے کہا ہے کہ وہاں حقیقی غنا سے مسرور ہوں گے۔ (غالباً گوئی پہلو بچانے کے لئے ”حقیقی“ کا لفظ

زیادہ کر دیا ہے)

یہ لیجئے مراسلہ نگار صدق کی اپنی اصطلاح میں ایک ”مخرف قرآن“ اور بھی ملاحظہ فرمائیے۔ صاف کشاف

(زمخشری) یحبون کی تفسیر مختلف لوگوں سے یوں نقل فرماتے ہیں:

عن مجاهد رضي الله عنه: يكرمون - وعن قتادة: ينعمون - وعن ابن كيسان:

يحلون وعن ابی بكر بن عیاش: الیتجان علی سر و مسهم - وعن وكيع: السماع

فی الجنة۔

مجاہد سے یحبون کے معنی یہ منقول ہیں کہ اہل جنت کا اعزاز کیا جائے گا۔ قتادہ اس کے معنی یہ

بتاتے ہیں کہ ان کو نعمتوں سے سرفراز کیا جائے گا۔ ابن کيسان کہتے ہیں کہ انہیں زیوروں سے آراستہ

کیا جائے گا۔ ابو بکر بن عیاش کا کہنا ہے کہ ان کے سروں پر تاج رکھے جائیں گے اور وکیع کہتے ہیں کہ

اس سے مراد جنت کے نغمے ہیں۔

اس کے بعد صاحب کشاف نے دو مجروح روایتیں نقل کی ہیں۔ ایک ابو درداس اور دوسری ابراہیم مروسی ہے کہبت میں عورتوں کے گانے بھی ہونگے اور گھنگرو بھی بجیں گے۔

پھر حاشیے پر بغیر کسی جرح کے ایک اور روایت مجاہد سے یوں درج ہے:

سراوی اسحاق فی مسند الامام من روایة مجاہد قیل لابن ہریرة "هل فی الجنة سماع؟" قال نعم۔

اسحاق اپنی مسند میں مجاہد سے روایت کرتے ہیں کہ ابو ہریرہؓ سے دریافت کیا گیا کہ کیا جنت میں سماع بھی ہوگا؟ آپ نے جواب دیا کہ ہاں ہوگا۔۔۔۔ (جنت کے سیم و زر کے درخت میں زبر جلا اور یا قوت کے پھل آپس میں ٹکرا کر حسین ترین نغمے پیدا کریں گے)

اسی سلسلے میں حضرت علیؓ سے بھی ترمذی میں ایک مرفوع روایت یوں ہے:

ان فی الجنة لجمعا للحوار العین یرفعن باصوات لہر لسمع الخلائق بمثلھا یقلن: نحن الخالدات فلا تبید۔

حضور نے فرمایا کہ جنت میں ایسا اجتماع ہوگا جس میں عوریں بلند آواز سے یہ گائیں گی نحن الخالدات الخ۔۔۔۔۔ ایسی آواز دینا ہے کبھی نہ سنی ہوگی۔

بالکل اسی مضمون کی روایت مجاہد کی زبانی ہم اوپر جلاء الصدی کے حوالے سے بھی نقل کر چکے ہیں۔ حضرت علیؓ اور حضرت مجاہد کی ان روایتوں سے واضح ہے کہ جنت میں نغمے ہونگے۔ اور جب جنت میں نغمے ہونگے تو مجاہد یحییٰ بن ابی کثیر اور وکیع سے یعبرون کی جو تفسیر منقول ہے یعنی "جنتی نعمات" (مع مزامیر) اسے محض لسان العرب کے ایک عد قیل سے غلط ٹھہرانا بجائے خود ہی غلط ہے۔ اس سے یہ بھی واضح ہے کہ یعبرون کی تفسیر غنائے جنت کرنے میں ہم منفرد نہیں بلکہ مجاہد بن عباس، یحییٰ بن ابی کثیر اور وکیع وغیرہم کے علاوہ سید احمد کبیر شیخ ابوالنجیب سہروردی اور ملا علی قاری سب ہی نے یہ تفسیر کی ہے اور مرقومہ بالا روایات سے بھی اس تفسیر کی تائید ہوتی ہے۔

محترم مراسلہ نگار صدق نے مولانا اشرف علی مولانا محمود الحسن، مولانا نذیر احمد کے ترجمے دئے ہیں کہ۔۔۔۔۔ ان کی آؤ بھگت ہوگی، عزت کی جائے گی، خاطر داریاں ہو رہی ہوں گی۔۔۔۔۔ اکرام کیا جائے گا۔

نہایت ادب سے گزارش ہے کہ ہم نے سب سے پہلے مضمون۔۔۔۔۔ "قرآن میں ذکر موسیقی" میں صاف صاف لکھ دیا ہے کہ ہم دوسرے ترجموں کو غلط نہیں کہتے۔ جبہ کے معنی میں یہ سب معافی داخل ہیں۔ سوال صرف یہ ہے کہ آپ ہمارے بتائے معنی کو کس بنیاد پر غلط کہنے کا حق رکھتے ہیں اور یہ وحی کب نازل ہوئی ہے کہ جو ترجمے مذکورہ بالا مفسرین

کر چکے ہیں ان کے علاوہ ہر ترجمہ غلط ہے۔ آپ جس زور سے ان مفسرین کے ترجمے پیش کر رہے ہیں اسی زور سے دوسرے ترجمے پیش کرنے میں کیا ہچکچاہٹ ہے؟ اگر ابھی تک کسی نے وہ ترجمہ نہیں کیا ہے جو ہم کر رہے ہیں تو بس اللہ اب کر لیجئے۔ ہم ان مفسرین و مترجمین کے مقابلے میں اپنی حقیقت کو پیش کرنا سوئے ادب سمجھتے ہیں لیکن مجاہد، یحییٰ بن ابی کثیر اور وکیع وغیرہ کی تفسیر کے سامنے اپنے پیش کردہ مترجمین کو پیش کرنا آپ بھی ویسا ہی سوئے ادب سمجھئے۔

علاوہ ازیں جو ترجمے آپ نے نقل کئے ہیں ان سے ہمارے ترجمے میں تناقض کیا پیدا ہوتا ہے؟ کیا نغمے بہ جنت کے اکرام یا خاطر داری یا آؤ بھگت یا مسرت کے خلاف ہیں؟ استقبال گیت ہمیشہ سے اکرام اور آؤ بھگت ہی شاعر ہوتے ہیں خود حضور اکرم کا استقبال مدینہ منورہ میں گیت ہی سے کیا گیا تھا۔ گیت تھے:

طَلَمَ الْبَدْرُ عَلَيْنَا الْوَجْهَ
نَحْنُ جَوَارِمُنْ نَبِيٍّ نَجَاهِرًا
مُحَمَّدٌ عَبْدٌ صَالِحٌ -

اور محض گیت نہ تھے بلکہ دو چیز اور بھی تھیں۔ دف اور رقص۔ عورتیں دف بجا بجا کر گانے ہی تھیں اور حبشی رقص کر رہے تھے۔

مولانا نے بڑی تلاش کے بعد ایک حدیث دریافت کی ہے کہ: اِذَا سَمِعَ الْغَنَاءَ دَضَعُ اصَابِعَهُ عَجِيبَ اسْتِزْلَالٍ فِي اِذْنَيْهِ (ابوداؤد) یعنی جب حضور گانے کی آواز سنتے تو کانوں میں انگلیاں ڈال لیتے۔ اس کا مفصل جواب تو آپ کو آگے ملے گا کہ حضور نے بار بار گانا اور وہ بھی اس وقت کے مزامیر یعنی دف پر سنا ہے فرمائش کر کے سنا ہے اور حکم دے کر دوسروں کو سنوایا ہے۔ یہ تمام تفصیلات اور صحاح و سنن کی قطعی الدلالہ روایات آگے آئیں گی اور مولانا کی اس کاوش بلخ کا جواب وہیں خود بخود مل جائے گا۔ اس وقت تو صرف یہ عرض کرنا ہے۔ اگر فی الواقع یہ حدیث آپ کے نزدیک قابل قبول ہے تو آپ بھی صرف اپنے کانوں میں انگلیاں ڈال لیا کریں لیکن دوسروں کو گانے سے یا گانا سننے سے روکنے کا۔ اور وہ بھی حرام بتا کر روکنے کا۔ آپ کو کیا حتی حاصل ہے جبکہ حضور نے ایسا نہیں کیا؟

اس روایت سے محترم مراسلہ نگار صدقؒ نے نتیجہ نکالا ہے کہ تحسین صوت و حضور کو مرغوب تھی تغنی فی القرآن اور اسی لئے جناب ابو موسیٰ اشعری کی تلاوت قرآن حضور کو بہت پسند تھی۔ رہا غنایا تغنی تو وہ اس قدر حرام ہے کہ جہاں کانوں میں یہ تغنی آئی اور حضور نے کان بند کر لئے۔ لیکن انہیں یہ سن کر افسوس ہو گا کہ اشعار تو اشعار ہیں خود قرآن میں بھی تغنی سے مفر نہیں صحاح و سنن کی یہ روایت تو نظروں سے گزری ہو گی کہ:

لَيْسَ مِنْهَا مَنْ لَمْ يَتَغَنَّ بِالْقُرْآنِ يَحْضُرُ بَدَنًا - (رواہ الشیخان داؤد و النسائی عن ابی ہریرہ)

جو قرآن کو باواز بلند پڑھتا ہو تغنی نہ کرے وہ ہماری جماعت سے خارج ہے۔

لو آپ اپنے دام میں میاں آگیا۔ مولانا جس عننا سے بھاگ بھاگ کر کانوں میں انگلیاں ڈلو رہے تھے اب وہی امت محمدیہ سے خارج ہونے پر تلے ہوئے ہیں۔ کریں تو کیا کریں؟ عننا اور تغنی حرام۔ مگر قرآن میں یہی اتنا ضروری کہ قبول نہ کریں تو امت محمدیہ سے باہر ہوئے جاتے ہیں۔ بہر کیف عرض یہ کرنا تھا کہ میں انداز خوش الحانی کو ابو موسیٰ تجبیر سے تعبیر کر رہے ہیں اسی کو حضور تغنی بالقرآن فرما رہے ہیں مگر مولانا کا ارشاد ہے کہ ہمیں تجبیر اور چیز ہے اور تغنی اور شے ہے۔ پہلی چیز حلال لیب ہے اور دوسری حرام مطلق۔ یہ تحقیق ایسی فی الواقع بہت دلچسپ ہے۔

ہاں یہ ضرور ہے کہ تغنی بالا شعرا اور تغنی بالقرآن میں فرق ہے اور یہ فرق عہد نبوت سے آج تک قائم ہے اور آئندہ بھی قائم رہے گا لیکن تغنی بہر حال موجود ہے۔ اس فرق سمجھنے کے لئے تھوڑا ذوق سلیم درگاہ ہے اور اسی سے اکثر منکرین سماع محروم ہوتے ہیں۔ فردرت ہوگی تو اسے بھی عرض کر دیا جائے گا۔

مولویوں کی یہ بات ابھی تک سمجھ میں نہیں آسکی ہے کہ جب مؤذن بھیرویں یا بھیروں میں اذان کہتا ہے تو یہ مجھوم جاتے ہیں اور جب اسی لہجے میں کوئی شعر پڑھا جا رہا ہو تو فوراً فتوائے حرمت صادر فرمادیتے ہیں اور اس میں اتنی شدت برتنے لگتے ہیں کہ دنیا تو دنیا ہے جنت میں بھی اسے قبول کرنے کو تیار نہیں۔ جنت میں میخواری تو فرمائیں گے لیکن عننا ان کے ہاں اتنا زیادہ حرام ہے کہ جنت کی بادہ نوشی کی صف میں بھی اسے رکھنے پر راضی نہیں۔

اجماع صحابہ اور انروبی سے اسلئے گزار صدق نے بڑی مشکلوں سے ابوداؤد میں سے ایک روایت ڈھونڈی تو یہ کہ حضور جب گانا سنتے تو کانوں میں انگلیاں ڈال لیتے تھے ہم حلتِ غنا کی تمام روایات تو بعد میں پیش کرینگے۔ اس وقت صرف ایک نبوی جملے کی طرف توجہ دلانا ہے۔ صحاح و سنن کی ایک روایت کا خلاصہ یوں ہے کہ حضرت عائشہ نے ایک لڑکی کی شادی کے اس کے انصاری شوہر کے گھر رخصت کر دیا۔ حضور نے فرمایا کہ:

(۱) مَا كَانَتْ مَعَهُ مِنْ لَهْوٍ فَانِ الْاَنْصَارِ يَعْجِمُ اللّٰهُ (بخاری عن عائشہ)

تمہارے ساتھ کوئی لہو (گانا) نہ تھا؟ انصار کو تو لہو بہت مرغوب ہے۔

(۲) اِسْرَسَلْتُمْ مَعَهَا مِنْ لَيْغَتِيْ اِنِ الْاَنْصَارِ فِيْهِمْ غَزَلٌ فَلَوْ لَبِغْتُمْ مَعَهَا مِنْ يَقُوْلُ اَتَلَيْتَا كَمَ الْخَرَابِ (ابن ماجہ عن ابن عباس)

کسی گانے والے کو اس کے ساتھ نہ کر دیا۔ انصار کو عورتوں کے گانے سے بڑی دلچسپی ہے۔ کاش اس کے ساتھ کوئی نلال گیت گاتا جاتا۔

(۳) يَا عَائِشَةُ الْاَتَغْنِيْنَ فَاِنْ هَذَا الْحَيُّ مِنْ الْاَنْصَارِ يَعْجِمُوْنَ الْغَنَاءَ (ابن جان عن عائشہ)

عائشہ تم نے گانے کا کوئی بندوبست نہ کیا؟ یہ قبیلہ انصار تو گانے کو بہت پسند کرتا ہے۔

(۴) فارسلتِ معها بغناء فان الانصار یحیونہ فادرس کیجھا یا زینب
 (امراء کا نت تغنی بالمدينة) (جواز السماع والمزامیر للمقدسی عن عائشہ)
 کوئی گانے والا اس کے ساتھ نہ کر دیا۔ انصار کو تو گانا بہت پسند ہے۔ اے زینب! مدینے کی ایک
 مغنیہ، جلدی جا کر وہیں کے ساتھ ہو جا۔

(۵) هل بعثتم معها صانریة تضرب بالدف وتغنی؟

تم نے اس کے ساتھ کوئی مغنیہ نہ کر دی جو ذرا گاتی بجاتی جاتی؟ (طبرانی فی الاوسط عن عائشہ)
 اگر اسے متعدد واقعات تسلیم کر لیا جائے تو ہمیں کوئی عذر نہیں لیکن اغلب یہ ہے کہ یہ ایک ہی واقعے کی مختلف
 تعبیریں ہیں۔ ان سب روایتوں سے جو حقائق واضح ہوتے ہیں وہ یہ ہیں:
 الف۔ انصار کو گانے بجانے سے (خواہ عورتوں کا گانا ہو) یا ہوسے بڑی دلچسپی تھی۔

ب۔ حضور کو اس کا پورا پورا علم تھا۔

ج۔ اس علم کے باوجود گانا نہ ہونے پر خاموشی اختیار نہیں فرمائی بلکہ تقاضا فرمایا کہ اس دلہن کے ساتھ کسی
 مغنی یا مغنیہ کو کیوں نہ بھیج دیا؟

د۔ یہ تقاضا صرف اسی صورت میں درست ہو سکتا ہے جبکہ یہ اباحت و جواز کی حد سے گزر کر "ضروری"
 کے کسی مرتبے پر ہو۔ ورنہ خاموشی سے کیا چیز مانع ہو سکتی تھی؟

ه۔ اگر غنا میں عدم جواز کا ادنیٰ شائبہ بھی ہوتا تو ہوتے ہوئے غنا کو حضور روک دیتے نہ یہ کہ نہ ہونے کی صورت
 میں ہونے کا تقاضا فرماتے۔

و۔ یہاں صرف غنا کا ذکر نہیں۔ مزامیر (دف) کا بھی ذکر ہے۔

ز۔ مہاجرین کے بعد انصار ہی کا درجہ ہے اور ان کے بے شمار فضائل ہیں۔ اس پورے گروہ و انصار کا ایک
 چیز کو پسند کرنا اور حضور کا اس پسند کو (تقاضے سے) باقی رکھنا عہد نبوت کا ایک ایسا اجتماع صحابہ ہے جس کے
 خلاف کوئی عقلی و نقلی دلیل موجود نہیں۔

ح۔ حضور نے صرف سوال ہی پر اکتفا نہ فرمایا بلکہ ایک مغنیہ (زینب) کو حکم دیا کہ جلدی جا کر وہیں کے ساتھ
 مل جائیگی گاتی بجاتی ہوئی اسے سسرال تک پہنچا دے۔

ط۔ حضور کو مدینے کی اس مغنیہ کے عملی ذوق کا پورا علم تھا۔ اس کے باوجود حضور نے اسے اس سے روکا
 نہیں بلکہ اس موقع پر اسے اپنے فن سے کام لینے کا حکم دیا۔

ہم یہ نہیں کہتے کہ ہر امر لازم و واجب کے لئے ہوتا ہے۔ بعض مواقع ایسے ہوتے ہیں کہ صیغہ امر نہیں ہوتا اور

وہاں وجوب کی شکل ہوتی ہے اور بعض مقامات پر امر ہونے کے باوجود وجوب نہیں ہوتا۔ لیکن اس زیر بحث موقع پر تو تمام قرآن اس حقیقت پر دلالت کر رہے ہیں کہ یہ گانا بجانا صرف اباحت کے اندر بند نہیں بلکہ مستحب و سنت سے گزر کر وجوب میں قدم رکھ چکا ہے۔ اگر ہم تعمیم کو سکیڑ سکیڑ کر لے انتہا تک بھی کر دیں تو یہ تسلیم کے بغیر چارہ کار نہیں کہ:

۱۔ اگر موقع شادی بیاہ (یا کسی اور خوشی) کا ہو۔

۲۔ جہاں بارات جایا آ رہی ہو وہاں کے لوگ گانے بجانے کے شائق ہوں۔

تو گانا بجانا صرف سنت ہی نہیں بلکہ سنت موکدہ ہے اور اگر اس کے نہ ہونے سے کوئی فتنہ ہوئے گا اندیشہ ہو تو اس کا شمار واجبات میں ہے۔ ورنہ حسب موقع یہی غنا ناجائز بھی ہو سکتا ہے۔

اس زیر بحث روایت کو پیش نظر رکھتے اس کے بعد اس روایت کو سامنے لکھیے جو صدق جدید کے مراسلہ نگار نے ڈھونڈ نکالی ہے۔ فیصلہ ہم خود مراسلہ نگار پر چھوڑتے ہیں۔ وہ خود سوچ لیں کہ جس غنا کو وہ ناجائز بتا رہے ہیں اور اسے حرام ثابت کرنے کے لئے غنا اور خوش آوازی کے فرق کا جو نکتہ انیتہ پیش فرما رہے ہیں اس کی کیا حقیقت رہ جاتی ہے۔

ہم آخر میں موصوف کے انتباہ کے لئے بوارق الاسماع فی تکفیر من محرم السماع کے مصنف ابوالفتوح الغزالی کا قول نقل کئے دیتے ہیں:

فمن قال ان النبي صلى الله عليه وسلم سمع حراما وما منع عن السماع حراما واعتقد ذلك فقد كفر بالاتفاق۔

جو شخص یہ کہتا اور اعتقاد رکھتا ہے کہ حضور نے حرام سنا اور حرام سننے سے نہیں روکا تو وہ بالاتفاق مرتکب کفر ہوا۔ اور یہی کچھ امام غزالی کہتے ہیں جس کا خلاصہ یہ ہے کہ:

جو شخص دف پر گانا سننے کو حرام کہے اس نے حضور کے فعل سے انکار کیا لہذا مرتکب کفر ہے (عقائد العزیز ص ۱۳) اور یہی انتباہ سلطان المشائخ نظام الدین اولیاء نے فرمایا تھا کہ:

اس قوم پر قہر آگے کیوں نہ نازل ہو جس کے سامنے (جواز غنا) کی حدیث پیش کی جائیں اور وہ اس کے مقابلے میں قول ابو حنیفہ کا مطالبہ کرے۔

ہم اہل علم اور دینداروں کو متنبہ کرنا چاہتے ہیں کہ آئندہ اس مسئلے میں ذرا سوچ سمجھ کر قدم اور قلم اٹھائیں اور اچھی طرح غور فرمائیں کہ غنا کو حرام بتا کر وہ کن کن ہستیوں کو مرتکب حرام قرار دے رہے ہیں؟ اور ان ہستیوں کو مرتکب حرام قرار دینے کے بعد ایمان کی کوئی سی ریت باقی رہ جائے گی؟

(باقی آئندہ)